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MATHS MADE EASY

Rekenen met breuken en variabelen.

Optellen en aftrekken

Om gelifknamige breuken op te tellen of af te trekken hosven we alleen de tellers op te tellen of af te
treklen.
De noemer blijft hetzelfde.

‘.- 2m kreuken met verschillende noemers op te tellen of af t2 trekken moetan we de breuken eerst
gelijknamig maken.

Vermenigvuldigen en delen

‘.- Om breuken met elkaar te vermenigvuldigen mosten we de tellers met elkaar vermenigvuldigen en de
noemers met elkaar vermenigvuldigen.

teller  teller _  teller- teller
noemer noOemer npoemer-noemer

’,- Om een breuk te delen delen doer een andere breuk, moeten we de eerste brelk vermenigvuldigen met het
omgekeerde van de andera breule:

teller . teller teller noemer teller noemer

-~ —3 - —3 o e T L L P L

noemer noemer noemer teller noemer : teller
————— Voorbeeldl --—-----—-————mmmm

Gelijknamige breuken optellen:

44 2a + 3+a

C C
Oplossing
7+3a

c
Uitleg:

4423 i i o

Omdat de breuken o e dezelfde noemer hebben kunnen we de tellers bij elkaar optellen. De noemer blijft
hetzelfde:

4+23+3+a _ 4+2a+3+a
C o C

————— Voorpeed?¢ --------------——7---—--——-----------—-—"—-—"—-

Gelijknamige breuken aftrekken:
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MATHS MADE EASY

Rekenen met breuken en variabelen.

4+2a _ 3+a

C C
Oplossing
1+a

C
Uitleg:

44 2a 3it+a o

Omdat de breuken en —— dezelfde noemer hebben kunnen we de tellers van elkaar aftrekken. De noemer blijft
hetzelfde:

4+2a _3+a _ 4+2a-3-a
c c C

————— Voorbeeld 3 —-——————————mmm oo

Breuken met verschillende noemers optellen:

1,2
X ¥

Oplossing:

Ty+2x
Xy
Uitleg:

De breuken moeten eerst gelijknamig gemaakt worden, Het kleinste gemeenschappelilke veelvoud van de twee breuken is
%y . Bij gelijknamige breuken kunnen we de tellers optellen.

142 Ly,2x

X Xy yrx
= EYWER
Xy
————— Voorbeeld 4 --—--—————m—mmm o

Breuken met verschillende noemers aftrekken:

J_2
L ¥

Oplossing:

Ty=2x
2y
Uitleg:
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Rekenen met breuken en variabelen.

De breuken moeten eerst als gelijknamig gemaakt worden. Het kleinste gemeenschappelijke veelvoud van de twee
breuken is xy. Bij gelijknamige breuken kunnen we de tellers van elkaar aftrelklken.

T ST A
X ¥

-
e
Y e
E

Breuken vermenigvuldigen:

Zc 7

a ab

Oplossing:

14c
a’b
Uitleg:

Om twee breuken met elkaar te vermenigvuldigen moeten we de tellers met elkaar vermenigvuldigen en de noemers
met elkaar vermenigvuldigen:

20,7 _ 27
a ab ~ a-ab
_ lc
~ ab
————— Voorbeeld 2 —-———————————mm o

Breuken delen:

2, 7
a ah

Oplossing:

2bc
7

Uitleg:

Om een breuk te delen door de tweede moeten we de eerste breuk vermenigvuldigen met het omgekeerde van de
tweede breuk.
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Rekenen met breuken en variabelen.
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Breuken met variabelen vermenigvuldigen en delan

Breuken met variabelen vermenigvuldigen doen we door teller met teller en noemer met noemer te vermenigvuldigen.

teller teller _  teller x teller
NOEMEer NOEMEr NOEMEr X NOEmEr

Breuken met variabelen delen doen we door de eerste breuk te vermenigvuldigen met het omaskeerde van de tweede
breuk.

teller1 . teller2 _ tellerl x noemer 2
noemerl noemer2 noemer 1y teller 2

Denk eraan dat er soms haakjes moeten worden gebruikt,

Voeg de volgende termen samen:

1 2x+3
Xt -1
Oplossing
2x+3
x> - x
Uitleg:

Breuken vermenigvuldigen betekent dat we teller met teller en noemer met noemer moeten vermenigvuldigen.
Zo ontstaat:

1 2x+3 _ 1-(2x+3)

x -1 x[x-1)
_ 2x+3
8-y

Voeg de volgende termen samen:

1, 2x+3
x o xEo1
Oplossing
X -1
2x%+3x

Uitleg:

Breuken delen betekent vermenigvuldigen met het omgekeerde van de tweede breuk.
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Breuken met variabelen vermenigvuldigen en delan

£o ontstaat:

Voeg samen en vereenvoudig:

3.2
8x 9
Oplossing
X
_____ 24
Uitleg:

Deze breuken kunnen we eerst vereenvoudigen voordat we ze vermenigvuldigen.

Zo ontstaat:

I..u|x l'.l:||.'h:

ﬁlx m||—- m||..u
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Vereemvoudigen van een breuk met variabelen

Breuken met variabelen kunnen we vaak versenvoudigen.

Er is eén voorwaarde: de teller en de noemer van de breuk hebben een grootste gemeenschappelijke deler (GGD) nodig.

Breuken vereenvoudigen:

Stap 1: Vind de GGD.
Stap 2: Deel de teller en de noemer door de GGO,

————— Voorbeeld 1l --—-----——————mm o

)
s b
Vereenvoudi
3 R
Oplossing
1
X+l
----- Uitleg

Stap 1: Vind de GGD.

De GGD is xz, want alle termen kunnen gedeeld worden door %2

Stap 2: Deel de teller en de noemer door de GGD,

;{ 5 | noemer ontbinden in factoren
2, Gy
Xt 2
5 | deel teller en noemer door x
X [x+1]
_ ik
¥+ 1
————— Voorbeeld 2 —-———————————mm o
. 2X-6
Vereenvoudi
9 I-x
Oplossing
=-2
Uitleg:

Stap 1: Vind de GGD.
De GGD is 3 — x, want alle termen kunnen gedeeld worden door 3 - x.

Stap 2: Deel de teller en de noemer door de GIGD.

113



bettermarks’”

MATHS MADE EASY

Vereemvoudigen van een breuk met variabelen

% | teller ontbinden in factoren
-2(-x+3
= % | deel teller en noemer door (3 - x)
=2
————— Voorbeeld 3 —-———————————mmm o
gk
Vereenvoudig %
-3x2 - 9x
Oplossing
_ bx
x+3
Uitleg:

Stap 1: Vind de GGD.

De GGD is -3x, want alle termen kunnen gedeeld worden doar -3 x.

Stap 2: Deel de teller en de noemer door de GGD,

-27 %2
“3xtogy

e i, | deel teller en noemer door {-3x)
-3x(x+3)

| de noemer ontbinden in factoren

Q%
)l e

————— /oorpeeld -------------—— 7 -"---— -

. %
W d
ereenvoudig —————

Oplossing

_2X
X+ 4

Uitleg:
Stap 1: Vind de GGD.
De GGD is 3, want alle termen kunnen gedeeld worden door 3.

Stap 2: Deel de teller en de noemer door de GIGD.
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Vereemvoudigen van een breuk met variabelen

Gx
dix+:132
3-2%
= | deel teller en noemer door 3
3ix+4:|
2%
x+4

| de noemer ontbinden in factoren
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Breuk met variabelen gelijknamig maken

We kunnen een breuk met variabelen gelijknamig maken door de teller en de noemer te vermenigvuldigen met dezelfde

factor.
Denk eraan dat we soms haakjes gebruikt moeten worden.

. i ; 1 i g
Hieronder staat een voorbeeld. De factor boven en onder de pijlen is waarmee we ¥ ] vermenigvuldigen.

(3% +2)

1 -3x+2

x  x(-3x+2)
~_ 4

(-3x+2)

Tx+1

Bewerk , Zodat de noemer x [: X+ ?_:] wordt.

Oplossing

Tx+1 T2 +15x+2
X w(x+2)

Uitleg:

De noemer x moet x I[x g E]WUrden. We vermenigvuldigen de noemer x met x + 2.

Als we de noemer vermenigvuldigen, dan doen we dat ook met de teller.
We vermenigvuldigen de teller 7x + 1 met x + 2. We krijgen dan T%*+15% +2.

o ontstaat:

Txl+15x+72
x[:{+2]

————— Voorbeeld 2 --—-----—--——--—-mmmm

Bewerk zodat de noemer x2 I[x + 1}| wordt.

P
w2+

Oplossing

2x*
w2 (x+1)
Uitleg:
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Breuk met variabelen gelijknamig maken

2%
w4y

| x ontbinden in factoren

= ﬁ | gelijknamig maken met x

aagy B
w2 (x+1)
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Breuken met variabelen optellen en afirekken

Je kunt twee of meer breuken met variabelen optellen of aftrekken op de volgende manier:

- maak alle breuken gelijknamig, zodat ze allemaal de kleinste gemeenschapeelijke noemer hebben
- de tellers optellen of aftrekken, en de gemeenschappelijke noemer laten staan.

Denk eraan dat je soms haakjes moet gebruiken.

————— Voorpeedl1 ------------————-—-1--—1-1-1-1-1-1---——--""--+»-"-">""---"-">"-"-"""-"—""—"—""—""——~—————————
By 2y +4
Tel ap.
3yt+5 3y 45 P
Oplossing
W0y+4
3yt +5

Uitleg:

De twee breuken hebben dezelfde noemer. Tel de tellers op en laat de noemer onveranderd staan.

8y 2y+4 gy+2y+4
+ =
3yt+5  3y'45 3y*+5
_loy+4
3y¥+5
Voorpeed? -----------——7------—-—-—--—-—--—--—"""—""

i e OY
De breuken 42 en 1 optellen .

Optellen

5y 419y 439
(y+2)(y+1)

Uitleg:

De noemers van de twee breuken zijn niet hetzelfde. Maak de breuken eerst gelijknamig met hun kleinste
gemeenschappelijke noemer [;y + E:Jhr + 1]|.

~{3r+1}
f——-.‘
9 __9(y+1) __ 9y+g
ywtm) (y+2)(y+1)

-{'_u'+l}
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Breuken met variabelen optellen en afirekken

~{;-.r+2}
sy __Sy(y+2) _ _sy’+10y
YWH+2] (y+1)(y+2)
-{'_l.r+2}

Mu de tellers optellen.

9 . 5y _ _ Oy+8@ . 5y +10y
y+2  y+1  (y+2)(y+1) (y+1)(y+2)
_9y+09+5y*+10y
(y+2)(y+1)
_ 5y*+19y+9
(y+2)(y+1)
Voorbeeld 3 —-—————————— o

Trek & af van -

= (y=1F
----- Aftrekken
5y _ 1 _ A4y+1
(y-1F vy=1 (y-1F
Uitleg:

De noemers van de breuken zijn niet hetzelfde. Maak de breuken eerst gelijknamig met hun kleinste gemeenschappelijke

noemer [:y = l]lz.

(y-1)
N
1 1{y-1]  y-1

Y:i:jjjlf y-1F

y-1)

[:—51;? blijft cnveranderd.
y=1

Nu de teller aftrekken.

AY oo & o AW ool
(y-1F y-1 (y-1} (y-1F
= BT=ly=1]
(y-1F
_5Sy-y+1
(y-1)
_ Ay+l
(y-1F

| Vergeet de haakjes niet!
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Breuken met variabelen optellen en aftrekkean

————— Voorbeeld 4 --—--—-—————mmm o

Herleid —2— — 3.
y=2

Meem de termen samen

2 _5_-3y+8
y-2 y-2
Uitleg:

Maak 3 gelijknamig met y — 2.

3 3ly-2)
y=2
_ 3y=6h
y-2
De breuken hebben nu gelijke noemers,

_____ 2 B _31-5

-
E31
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De kiginste gemeenschappelijke noemer vinden

In dit hoofdstuk leren we rekenen met breuken met variabelen. We zullen straks leren hoe we deze breuken optellen,
aftrekken, vermenigvuldigen of delen. Voordat we met breuken kunnen rekenen, moeten de breuken eerst gelijknamig zijn.

We hebben net geleerd dat we breuken gelijknamig kunnen maken door de teller en de noemer met hetzelfde te

vermenigvuldigen. Maar met wat moeten we eigenlijk vermenigvuldigen?

Om twee breuken met variabelen gelijknamig te maken hebben we de kleinste gemeenschappelijke noemer nodig. Dit

is het kleinste gemeenschappelijke veelvoud van de noemers.

Om de kleinste gemeeanschappelijke noemer te vinden:
- moeten we allebei de noemers onthinden in factoren
- en vermenigvuldigen we de hoogste machten met elkaar.

Vind de kleinste gemeenschappelijke noemer van de breuken

Oplossing

De kleinste gemeenschappelijke noemer is 2x ( ¥k 1].

Uitleg:

Onthind de noemers in factoren
x2+x:x-|[x+1]|en
2x=2"x

Schrijf het product van de factoren. Gebruik de variabelen met de hoogste exponenten.
2-x [x + 1]|

————— Voorpeed? --------————---"--1""--0-—""--—"-"""-—-—"-"""""""

; . i 1
Vind de kleinst h lijl de breuk ;
ind de kleinste gemeenschappelijke noemer van de breuken I %13

Oplossing

De kleinste gemeenschappelijke noemer is (xz F l)l[ X3 3].
Uitleg:

Geen van beide noemers kan worden ontbonden in factoren: elke noemer is een factor op zich.

Bovendien zijn de noemers anderling ondeslbaar. In dat geval vermenigvuldig je de noemers met elkaar.

We schrijven het product van de twee noemers:
(x2+ 1)- |{:=<+3]|
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